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مقدمه 
طرح دوفوريتي «اصلاح ماده (1) قانون هدفمندكردن يارانه‌ها» را عده‌اي از نمايندگان مجلس شوراي به مجلس تقديم كردند. در مقدمه‌ی توجيهي اين طرح، ضرورت ارائه اين طرح و فوريت آن به صورت زير تبيين شده است: قانون هدفمندکردن یارانه‌ها به عنوان یکی از قوانین مهم و پایه کشور در حوزه تحول اقتصادی زمانی می‌تواند به اهداف مورد نظر قانون‌گذار دست یابد که مجریان برداشت صحیح و دقیقی از قانون داشته باشند و هر گونه برداشت سلیقه‌ای و نادرست از قانون و اظهارنظر یا تصمیم‌گیری مسئولان اجرایی بر اساس برداشت‌های ناقص و نادرست می‌تواند ضمن ایجاد مشکلات جدی، فضای اقتصادی و اجتماعی کشور را نیز آشفته کند. در این رابطه علی‌رغم اینکه در بندهای (الف) و (ب) ماده (1)، حداقل نود درصد (90%) قیمت تحویل روی کشتی (فوب) خلیج فارس برای تعیین قیمت حامل‌های انرژی در سال پنجم اجرای قانون و معادل حداقل هفتاد وپنج درصد (75%) متوسط قیمت گاز طبیعی صادراتی برای تعیین قیمت گاز طبیعی به روشنی بیانگر محدودیت اختیار دولت برای تعیین قیمت بیش از صد درصد (100%) قیمت این حامل‌ها است ولی اظهارنظرهای متناقض نمایندگان دولت در این مورد و تأکید غیراصولی بر اختیار دولت برای تعیین قیمت حامل‌های انرژی به میزان بیش از صد درصد (100%) مبنای قیمت اعلام شده در بندهای (الف) و (ب) ماده (1)، ضرورت اصلاح و شفاف‌سازی قانون مزبور را اجتناب‌ناپذیر کرده است؛ لذا این طرح با قید دوفوریت تقدیم می‌گردد.
دو فوريت اين طرح، در جلسه علني مورخ 2/2/1391 مجلس شوراي اسلامي به تصويب رسيد و بررسي آن در دستور جلسه 17/2/1391 مجلس قرار گرفت كه عیناً به تصويب رسيد و براي طي مراحل قانوني مقرر در اصل 94 قانون اساسي، طی نامه‌ی شماره 6606/670 مورخ 18/2/1391 به شوراي نگهبان ارسال شد. با وصول مصوبه به شوراي نگهبان، اعضای این شورا پس از بررسي این مصوبه، مفاد آن را غیرمغاير با موازين شرع و قانون اساسي تشخیص دادند و نظر خود در این زمینه را طي نامه‌ی شماره 46656/30/91 مورخ 19/2/1391 به مجلس شوراي اسلامي اعلام كردند.
*******
تاريخ مصوبه مجلس شوراي اسلامي: 17/2/1391
تاريخ بررسي در شوراي نگهبان: 19/2/1391
ماده واحده- بندهاي (الف) و (ب) ماده (1) قانون هدفمندكردن يارانه‌ها مصوب 15/10/1388 به شرح زير اصلاح گرديد:
الف- در بند (الف) مـاده (1) بعد از عبارت «نود درصد (90‌%) قیمت» عبارت «و بیشتر از قیمت» اضافه گردید.   
ب- در بند (ب) ماده (1) بعد از عبارت «معادل هفتاد و پنج درصد (75%)» عبارت «و حداکثر معادل» اضافه گردید.   
پ- در تبصره بند (ب) ماده (1) بعد از عبارت «قیمت خوراک» عبارت «گاز و مایع» اضافه گردید.
دیدگاه عدم مغایرت
هیچ یک از اعضای شورای نگهبان، در خصوص مغایرت مفاد این مصوبه با موازین شرع و قانون اساسی نظری ابراز نکردند.
نظر شوراي نگهبان 
مصوبه مزبور، مغايرتي با موازين شرع و قانون اساسي ندارد.
نظر نهايي شوراي نگهبان
مصوبه مجلس در خصوص طرح دوفوريتي اصلاح ماده (1) قانون هدفمندكردن يارانه‌ها، مغایر با موازین شرع و قانون اساسی شناخته نشد.
[bookmark: _GoBack]
